

# ВОЙНА. ПОДВИГ. ГЕРОИЗМ

---

---

## ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА. К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ



*Юрий Селявкин<sup>1</sup>*

### ФРОНТОВОЕ НЕБО РОЖДАЛО ГЕРОЕВ

О Великой Отечественной войне написано много. Здесь и небольшие брошюрки о знаковых героических подвигах советских воинов на фронте и в тылу врага, выходявшие в то время, когда война с фашистской Германией ещё шла, и фолианты — мемуары военачальников, красочные фотоальбомы с победными строками и окопная правда, научные исследования и публицистика, повести, рассказы, зарисовки... Да, в своё время были и идеологические постулаты, шлагбаумы от цензуры, но в целом о войне писали то, что и преобладало. К примеру, что на ней трудно было не встретиться со смертью, и обыденности этих встреч противопоставлялась светлая сторона жизни.

Война и Победа требуют глубокого осмысления фактов и процессов в комплексе, в развитии государства и общества и морально-нравственных традиций, заложенных в них. Вытягивание же нитей из полотна истории лишь приводит к искажению и играет на политическую сиюминутность. Не следует забывать, что история влияет на идеологию дня нынешнего, поэтому зачастую востребуется из неё то, что нужно сегодня, при этом о чём-то умалчивается,

---

<sup>1</sup> **Селявкин Юрий Георгиевич** — публицист, член Союза журналистов России, почётный президент РОО «Шахматная федерация Воронежской области», общественный деятель. Призёр международных, всесоюзных и российских конкурсов по составлению композиций. Организатор шахматных соревнований. В течение ряда лет — сопредседатель комитета по спорту Общественной палаты при губернаторе Воронежской области. Живёт в Воронеже.

а что-то выводится на передний план. Обыгрываются частности, а стратегическое не замечается. Война объединила советских людей против фашизма. Это ключевое слово для Европы того времени. Убирая его и оставляя только слова «против Германии», мы в определённой степени нивелируем свою Победу и усиливаем течения, которые сравнивают фашистскую Германию с Советским Союзом.

К истории надо подходить уважительно и изучать её по документам и воспоминаниям, по литературе, всё подвергая осмыслению. В 2018 году вышло небольшое издание на тему Великой Отечественной войны. Но значение его велико. Почему? Давайте разберёмся. Итак, Григорий Семёнович Луценко, «Фронтовой дневник (1943–1945)», г. Воронеж, 2018, под редакцией члена Союза писателей России Сергея Луценко, внука автора дневника.



Воздушный стрелок-радист Григорий Луценко, 1945 г.

Григорий Луценко родился 16 февраля 1922 года на Украине, в Черниговской области, рано потерял отца, воспитывался в детдоме, затем учился в школе младших авиаспециалистов. Войну прошёл с первого до последнего дня. Даже после Победы 9 мая 1945 года он до 12 мая участвовал в боевых полётах в район Праги, где находилась большая немецкая группировка. Во время войны Григорий Луценко служил в авиационных войсках стрелком-радистом, воевал на семи фронтах, в том числе Воронежском, совершил более ста боевых вылетов. Каждый из них — это поединок со смертью из-за технической неисправности самолёта, поражения боевой машины врагом, гибели лётчика. Во время таких вылетов много погибало воздушных стрелков-радистов, к коим относился и Григорий Луценко, ведь обезвредить стрелка противника в воздухе, чтобы обеспечить свою безопасность, стремились в любой подходящий момент. Григорий Семёнович трижды был ранен. Он награждён орденами и медалями, в том числе медалью «За взятие Берлина». На его счету сбитые самолёты противника, дважды был сбит самолёт их экипажа.

Эти данные подтверждают и сравнительно недавно появившиеся на сайте «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации наградные листы Г.С. Луценко, выдержки из которых приводятся ниже.

## **ИЗ НАГРАДНОГО ЛИСТА К ОРДЕНУ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ**

...Гвардии старший сержант ЛУЦЕНКО Г.С. горел желанием бить врага с воздуха. После усиленной и настойчивой подготовки сдал зачёты на отлично.

В первых же своих боевых вылетах зарекомендовал себя отважным и смелым в бою. Связь с землёй и в воздухе держит отлично.

...При выполнении боевых заданий был дважды сбит огнём ЗА<sup>2</sup> противника, но ни разу не бросил своего боевого поста, зорко следя за воздухом и отражая атаки врага...

*Командир 2 АЭ 162 Гв. БАП Гвардии майор РЕШИДОВ.*

*Командир 162 Гв. БАП Гвардии полковник НОВИКОВ.*

*3 сентября 1944 года.*

## **ИЗ НАГРАДНОГО ЛИСТА К ОРДЕНУ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ВТОРОЙ СТЕПЕНИ**

...В воздушных боях смел и решителен, умело и хладнокровно отражает любые атаки вражеских истребителей, обеспечивая отличное выполнение боевых заданий экипажем. На его счету имеется 3 истребителя противника, сбитых групповым огнём...

...Радиосвязь в воздухе держит отлично, давая командиру экипажа точные данные расположения объектов цели и зенитных средств противника, чем способствует отличному бомбардированию заданной цели экипажем и правильному манёвру в зоне ЗА и ИА противника...

*Командир 2-й АЭ 162 Гв. БА ВОБХП*

*гвардии капитан СЕРГИЕНКО*

*Командир 162 Гв. БА ВОБХП*

*гвардии подполковник НОВИКОВ.*

*6 апреля 1945 года.*

Вот что пишет В. Степаненко в ежедневной красноармейской газете «Крылья Победы»: «Экипаж гвардии старшего лейтенанта Э. Голёнкина только что вернулся с полёта на бомбометание. Тов.

---

<sup>2</sup> ЗА — зенитная артиллерия, МЗА — мелкокалиберная зенитная артиллерия (примеч. авт.).



Г.С. Луценко с женой. 9 мая 1965 г., г. Павловск

Голёнкин объясняет младшему лейтенанту М. Мужину допущенную им ошибку — Мужин дал неправильный расчёт захода на цель. Такой уж установился обычай, что после каждого вылета экипаж подробно разбирал и работу лётчика, и штурмана, и стрелка-радиста гвардии старшего сержанта Г. Луценко. Критическое отношение к своей работе помогло им во время Отечественной войны стать лучшим экипажем в подразделении». Статья эта хранится в семье фронтовика как реликвия...

К концу войны Луценко исполнилось только 23 года. Во время войны он встретил свою любовь. В 1943 году в системе обслуживания аэродрома работала Александра Комиссарова из Павловска Воронежской области. С ней после войны Григорий создал семью, вместе они прожили более 50 лет. Старшее поколение жителей Павловска хорошо помнит Григория Семёновича Луценко. Он оказался востребован и в мирное время, трудился на разных должностях, а с 1959 по 1982 год был секретарём Павловского районного Совета депутатов трудящихся. На основных документах районного уровня стоит вместе с подписью председателя райисполкома и подпись Григория Семёновича. Он много раз избирался депутатом райсовета, пользовался у павловчан уважением. Его знали многие и в Павловске, и в районе, и сегодня вспоминают с теплом и добротой.

Дневник читается на одном дыхании. Фронтовые события он передаёт с максимальной правдивостью. Помните известный дневник Тани Савичевой о блокадном Ленинграде, где она буд-

нично, день за днём описывала жизнь свою и своих близких в городе, окружённом врагом? Данный дневник стал убедительным знаковым фактом войны. Изучая дневник фронтовика, стрелка-радиста, инструктора, юноши, которому всего-то двадцать с небольшим лет, — Григория Луценко, черпаешь немало познавательного, соприкасаясь со строками, ощущаешь время войны. Например, из записей понятно, что в боевые полёты приходилось отправляться за несколько часов четырежды!!! Только вдумайтесь... И из каждого из них можно было не вернуться. Вот несколько записей из дневника.

*28 октября 1943, г. Красноград. 7.22–9.10<sup>3</sup>*

Колонной четырёх девяток идём на выполнение ответственной боевой задачи — бомбометание ж/д моста, что северо-западнее 1 км г. Кировоград. При выводе из пикирования наш самолёт был подбит огнём ЗА. Вырвались из огня зенитной артиллерии — нас начали атаковать четыре МЕ-109. Перетянув линию фронта 6 км, произвели вынужденную посадку у деревни Александродаровка.

*30 ноября 1943, г. Красноград. 11.55–14.15*

Итак, продолжается моя работа. Снова нас обстреливает крупнокалиберная артиллерия, пронизывают воздух «эрликоны». Пикируем, бомбы отрываются от самолёта, и через несколько секунд поднимаются чёрные столбы дыма и пламени, — это бомбили н/п Заозерье, что западнее г. Черкассы 30 км. На втором заходе под правой плоскостью разорвался снаряд, осколком перебило бензотрубку. Сели на фюзеляж севернее города Черкассы.

*18 июля 1944, д. Окоп. 19.25–20.55*

Ведёт нас в бой «отец», — так мы называем ком. корпуса Полбина<sup>4</sup>, — летим «вертеть», нагонять ужас на врага. Делаем пять заходов, нанося противнику ущерб в живой силе и технике в деревне Колтув. Пленный немецкий офицер рассказал, что после этого налёта не смогли собрать своих солдат, чтобы оказать

---

<sup>3</sup> В заголовки вынесены: 1. Дата вылета; 2. Аэродром, откуда произведён вылет; 3. Время вылета.

<sup>4</sup> Полбин И.С. (1905–1945) — знаменитый военачальник. Дважды Герой Советского Союза (1942, 1945 — посмертно). Участник боёв на р. Халхин-Гол. В Великую Отечественную войну — в бомбардировочной авиации, командир полка, дивизии и корпуса. 157 боевых вылетов. Погиб в небе над Бреслау.

какое-либо сопротивление русским. В этой атаке все экипажи показали мужество и отвагу — в честь своей Родины.

*30 августа 1944, д. Лабуне. 15.20–17.15*

Получили задачу — бомбить скопление живой силы и техники противника на ж/д станции Скаржиско-Каменна. При подходе к цели нас встретила зенитка. Чёрт побери, не думали, что здесь сосредоточено столько зенитных средств. На втором заходе не было видно земли от порохового дыма зенитной артиллерии. Отделались хорошо; одного подбили — сел на своей территории.

*26 октября 1944, д. Лабуне. 14.25–16.25*

Снова летим бомбить артпозиции. Идут три группы, в каждой группе пять самолётов. Вдали видна река, за ней начинаются горы — Карпаты. Вот здесь, за рекой, артиллерия противника. Самолёты перестроились в боевой порядок — в цепочку, один другому в хвост на расстоянии 400 метров. Зенитка ещё при подходе к цели начала обстрел. Вот и н/п Верхняя Синява. Самолёты один за другим пикируют, выбирая себе цель в районе населённого пункта. Сделали шесть заходов на цель, ушли без потерь.

*16 января 1945, д. Лабуне. 14.15–15.58*

Снова над знакомыми местами сражений. Не то задание, что было 30 августа 1944 года, — не только много времени прошло, но в воздухе не та обстановка. Нам дали задание — бомбить ж/д станцию Скаржиско-Каменна методом «вертушка», повёл нас ком. корпуса т. Полбин. Из-за неисправности матчасти Полбин вернулся с полпути. Начали свою работу методом «вертушка». Облако закрыло цель. Пришлось несколько раз изменять круг захода. На шестом заходе наш экипаж разбомбил выходные стрелки. От прямых попаданий горели станционные здания и цистерна с горючим. За этот бомбовый удар от ком. корпуса получили благодарность.

*18 января 1945, д. Лабуне. 15.44–17.55*

Каждый день в боях. Скоро ли кончатся эти кровопролитные бои. Нам дали задачу: бомбить живую силу и технику противника южнее 1 км г. Краков. Перелетели Вислу, тянутся изрытые поля, ещё не потухли пожарища. Город остаётся справа, северная часть города горит. Миновав город, сменяем курс на 10° и идём на цель. Под нами заданная цель. Бомбы сбросили за два захода.

*31 января 1945, д. Нагловице. 11.32–14.00*

Вот она, ненавистная, всеми проклятая земля — Германия. Река Одер осталась позади, бьём по тылам противника. Погода до Одера была хорошая, а здесь, за рекой, облачность прижала нас к земле — но самолёты упорно летят вперёд. Во что бы то ни стало задание должно быть выполнено. Вот заданная цель — город Штрелен. Обрушивается бомбовый груз. Начала свою работу зенитная артиллерия. Левизова подшибли. На обратном пути штурмовали войска по дорогам.

*16 марта 1945, г. Ёльс. 17.32–18.52*

Сегодня поработали на славу. Наш удар с воздуха был такой сокрушительный, что через два часа после удара пункт был взят нашими наземными войсками. Бомбили населённый пункт Гирсдорф. Мы ещё не сели на свой аэродром, когда наблюдавший бой маршал Конев по радио объявил благодарность всем участвующим за отличный удар.

*24 марта 1945, г. Ёльс. 9.25–10.40*

Приходится бомбить каждый населённый пункт, выковыривать из земли фашистские пулемётные гнёзда. Полное превосходство нашей авиации в воздухе, — несколькими ярусами работает всякого рода авиация. Воздух становится мал. Мы обрабатываем цель — населённый пункт Лёвитц, что южнее города Леобшютц. Поработали хорошо.

*25 марта 1945, г. Ёльс. 11.30–12.55*

Ну что ж, не хотят по доброй воле бросать свои гнёзда, выгоним — их же собственными бомбами. Отвозим всё то, что они не успели увезти, короче говоря, «помогаем»; они почувствуют свои бомбы на своей шкуре. Летим бомбить живую силу и технику противника в населённом пункте Михельсдорф, восточнее г. Егерсдорф. Бомбы легли хорошо.

*26 марта 1945, г. Ёльс. 17.24–18.34*

Третий раз посещаем стан врага за сегодняшний день. Летим бомбить населённый пункт Хохкретшам, что западнее Бискау. Несколько часов тому назад мы посетили этот городишко. В этот раз достойно встретила зенитка. Стреляли из всякого оружия, но безрезультатно.

*28 марта 1945, г. Ёльс. 18.12–19.40*

В первом полёте пулевая или осколочная пробоина появилась в самолёте, — этого можно было ожидать, ибо шли на вы-

соте 600 метров. Сейчас облачность поднялась, забрались на высоту 2000 метров. Штурман предупреждает о перелёте линии фронта. Здесь можно и не предупреждать, — дым указывает, где линия фронта. Делаем два захода на высоту 303.9, что западнее д. Крастилау. Противодействие ЗА сильное.

*1 апреля 1945, г. Ёльс. 18.15–19.15*

Третий раз за сегодняшний день появляемся над Бреслау. Сейчас бомбили объекты города № 51 и 76 — короче говоря, подавляли огневые точки противника. Этот раз шли на высоте 900 м, бомбили бомбами двухсотпятидесятикилограммовыми. На такой высоте отлично видны взрывы бомб. Нас обстреляла крупнокалиберная артиллерия, до двух батарей.

*16 апреля 1945, г. Шпроттау. 10.00–12.00*

Не успел позавтракать — снова в воздухе. Напряжённость какая-то. Помог подвесить бомбы, перекурил. Прибежали лётчик, штурман. Узнал цель. Летим бомбить живую силу и технику противника в н/п Дёберн, что южнее г. Форст. Цель накрыли хорошо. На цель сделали два захода: первый с пикирования, второй с горизонтального. Противодействие — до четырёх батарей среднего и крупного калибра.

*16 апреля 1945, г. Шпроттау. 16.34–17.38*

Четвёртый раз за день летим бомбить врага. Наши войска перешли в наступление, форсировали Одер и заняли плацдарм на левом берегу. Наносим в этом направлении, южнее г. Форст, бомбовые удары. Летим бомбить скопления живой силы и техники отходящего противника в населённом пункте Кикебуш, что южнее г. Коттбус. Противодействие — до шести батарей ЗА.

*24 апреля 1945, г. Шпроттау. 16.25–17.05*

Да, плохая участь выпала Берлину — одна за другой уходят девятки, нагруженные смертоносным грузом. В воздухе над Берлином в одно и то же время появляются несколько девяток. Это была месть гордого русского человека. Они получают, эти поганые фрицы, то, что они заслужили. Недалёк тот час, когда над Берлином будет развеяться Знамя Победы.

*25 апреля 1945, г. Шпроттау. 17.31–19.27*

Солнце на закате, мы последний раз за сегодняшний день идём в бой. А сколько таких боёв впереди? Облачность прижимает к земле, но не везти же груз обратно, — и «Петляковы» устремили



свой полёт — только вперёд. Над целью, южной окраиной Берлина, промчались на высоте 700 метров, «эрликоны» и зенитные пулемёты открыли огонь, но было уже поздно, — груз сброшен. Начало темнеть, когда первый самолёт коснулся бетонки.

*8 мая 1945, г. Шпроттау. 15.39–16.54*

В третьем вылете не повезло нашему звену, — на обратном пути нас обстрелял «эрликон» и прямым попаданием сбил командира звена. В этом вылете мы шли на старом месте; бомбили н/п Градъетице, что южнее города Гёрлиц. О судьбе экипажа командира звена неизвестно.

*9 мая 1945, г. Шпроттау. 12.47–14.07*

Война кончена, настал тот долгожданный день, в который верили многие тысячи людей. И вот, после войны, мы отправились в последний бой с врагом, который не захотел сдаваться. Летим бомбить н/п Либихен (на р. Эльба), севернее Праги. Домой все вернулись с ПОБЕДОЙ.

Умер Григорий Семёнович Луценко 14 января 2005 года.

Мы много знаем о Великой Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков и в то же время мало. И главное, нередко, окружённые суетой и проблемами, не спешим познать больше, забывая, что прошлое, его изучение, осмысление, понимание прокладывает нам путь в настоящем к будущему. Потому мы должны помнить защитников нашего Отечества, склонять головы перед теми, кто сражался за нашу свободу.

Воронеж



Луценко  
Григорий Семёнович,  
г. Павловск, 1985 год

---

---

**Во всех отделениях почтовой связи России  
принимается подписка на журнал  
«На русских просторах».**

**Подписной индекс в Каталогах Почты России ПО 384.**

---

---